

# NOSOTROS

Año III - 3.ª serie

VALENCIA, MARTES 19 DE JULIO DE 1933

Número 33

## La retaguardia no debe olvidar que la bravura de nuestros combatientes la mueve la palanca de la libertad

### SIEMPRE SOLO SE MUERE UNA VEZ

El surco del futuro se abre ansioso de recibir la simiente que ha de realizar el hecho de la redención humana. ¡Siembre en él tu idea, anarquista! Siembre a voleo, con el máximo entusiasmo. No temas que los pajarracos de la calumnia vengán a engullir la simiente, impidiendo su germinación. Esto ocurriría si sembraras y te echases a dormir. Pero tú no debes dormir. ¡Siembre y vigila, anarquista! Vigila el sembrado, y cuando la simiente germine, cuida que las allambras de la envidia no vengán a roer los tiernos brotes. Y luego, cuando la planta de la idea extienda sus ramas ofreciendo a la Humanidad las primicias de sus frutos, vigila, anarquista; escarba la tierra, no sea que el gusano de la mala fe pretenda destrozar las raíces o minar el tronco del árbol gigante que ha de acoger bajo su fronda al hombre que piensa, al pueblo que sufre, a la generación que lucha por sentar el sólido cimiento de su verdadera y definitiva liberación.

Un día se nos motejó de utópicos. Dijose que nuestra voz se desvanecía sin hallar eco en los oídos humanos. Y dimos gritos. Oyeron los gritos nuestros detractores como antes ya oyeron nuestra voz, y se taparon los oídos con algodones de hipocresía, cual niño que oculta su rostro huyendo del peligro. Luego supimos que la voz de la idea había sido oída por el pueblo, escuchada con delectación y esparcida por todos los ámbitos de la tierra. Creímos hallarnos solos, y en estos momentos nos vemos asistidos por multitud de voluntades que vibran al unísono de nuestro anhelo. Nuestra voz plamó siempre: ¡Humanos! Alzaos de la postración mental en que os sumieron los forjadores de la iniquidad. Arracad de vuestro pensamiento todas las rutinas y todos los prejuicios. Derrumbad de vuestro corazón los altares de ignorancia; derrocad los íconos fantasmagóricos que sherojaron vuestra existencia, sometiendo al yugo del fanatismo.

La voluntad es la dueña del mundo. Ella remueve las entrañas de la tierra. Ella rebusca entre los corazones extintos de los hombres deshechos por la resignación legendaria, los materiales selectos para la renovación de la Humanidad y su evolución constante.

La buena voluntad es más poderosa cuando entra en actividad, ya que tiene a su favor la razón, la justicia y, por añadidura, los claros destellos de la verdad hecha carne de ideal.

¡Hombre que anhelas el bien de tus semejantes! Despierta tu voluntad y ponla a tono con los tiempos que vivimos.

Magnífico es el valor. Podemos decir: Insuperable cosa es el valor. Pero éste, como todas las grandes causas, ha de ajustarse al mar de las condiciones de estabilidad y firmeza. Y uno de los atributos que caracterizan al valor es la serenidad. Sin ella, el valor no es más que arrebatado, cuando no manifestación de locura.

Con la serenidad, el valor es una nobilísima virtud humana capaz de transformar la contextura social de los pueblos.

Las grandes ideas y las magnas realizaciones se han cimentado con el indestructible bloque rocoso-amasado con el aglutinante de la serenidad.

Quizás alguien confunda la serenidad con la cobardía, y, sin embargo, es su antítesis. La cobardía es una manifestación de pánico engendrado por la creencia absurda en la impotencia personal.

La serenidad tiene por base el reconocimiento de la superioridad propia sobre las circunstancias adversas. Por ello, la serenidad supone valor y es su allada más constante.

SAPIÑA

He aquí que hoy encabezamos el editorial con una peregrinación: "Solo se muere una vez". No obstante, ayer lo oímos decir de forma que puso en tensión las fibras todas de nuestro ser.

"Solo se muere una vez; lo que importa es morir de manera que viva el recuerdo digno en la memoria de las gentes". Díjoles a su madre y compañera, y partió para el frente. Solo se muere una vez... He

#### Un artículo de "Ce Soir" sobre la conmemoración del segundo aniversario de la guerra española

"Ce Soir" consagra una página al segundo aniversario de la guerra en España:

"El 18 de julio de 1936 Franco se pone al servicio de los enemigos de Francia" —dice el periódico en un artículo en el que examina la organización de la resistencia y la reorganización del Ejército republicano a base del quinto regimiento y de las milicias.

"Mi patria —declara Antonio Machado— ha sido vendida al extranjero."

El gran poeta español protesta contra la injusticia hecha a España y dirige un llamamiento a los franceses.

"Mi país —escribe Martínez Barrio— defiende su independencia y el porvenir del mundo."

El presidente de las Cortes destaca el sacrificio y la alta moral del pueblo español.

"Ofrecemos nuestro sacrificio —dice—, esperando que la conciencia universal acabe con el horrible martirio. Creo lealmente que hay varios caminos abiertos a las grandes democracias; sólo hay uno cerrado: el que intenta atropellar al pueblo español."

jesores: un "calé" más flamenco que el propio Faraón y otro lepillimo de la Cava, detenidos y pendientes de condena por una futea, cosa de hombres: una vieja que tenía "parné" había nombrado heredero a uno de ellos, y que, no la "diñaba" ni por la salud de sus muertos. Y, claro, los "cañis" que se ponen de acuerdo y la "tasaban", llevándose la "pasta". Total, "na". ¡Pero la "justicia" tiene cada cosa! Queipo conoce el proceso de sus maestros, pero no quiere prescindir de sus lecciones. Eso f...ás; el talento debe ser loado dondequiera que se encuentre. Y aquellos son dos auténticos talentos. ¡Pues no se necesita "sabaduría" para cantarse por "so-leares"! ¡Pues y por martinetes? ¡Casi nada!... No. Los "cañis" deben ser salvados. Y acaricia la idea del mando para salvar a sus profesores. Claro que eso siempre es que se le permita Martínez Antón, repuesto por Franco en sus antiguas funciones de carnívero. ¡Pero quién piensa en eso! Queipo no quiere repasar la Historia —quizá porque entonces recordaría que es español.



El inclito don Gonzalo, quizá por las nociones recogidas en su nocturno deambular en los tiempos felices en que era el "amo" de Sevilla, ha hecho grandes progresos en sus estudios, tan grandes que es el asombro de sus pro-

#### PINCELADAS LA ESPADA DE FRANCO

Tu espada, general Franco, por tus traiciones mellada, no debes llevarla al cinto, sino escondida en la manga, como llevan los cobardes y los chulos la navaja...

Aún puedes, general Franco volver el brillo a tu espada; aún puedes hacerla digna; aún puedes purificarla... ¡Atraviésate con ella pidiendo perdón a España!

M. ALONSO SOMERA

Queipo, el gran Queipo, se halla ya unos meses detenido en la tierra de María Santísima (—¡Jesús!—Gracias.—No hay de qué.) Otro militar —que no fuera fascista, claro— quizá pasara las horas del encierro estudiando Historia. Pero Queipo, no. ¡El, para qué necesita saber Historia! ¡Estaría bueno, a su edad! Su cerebro de privilegiado estratega vinícola se diluiría por los recovecos profundos de la letra impresa. En cambio existe un arte, al que ha dedicado mucha atención en las largas veladas sevillanas, que le interesa sobremanera; y que ahora se dedica a aprender en la prisión que Martínez Anido le ha deparado con maternal solicitud. Se trata del canto "jondo", cuya enternecedora melodía le hizo saltar en más de una ocasión las lágrimas y regar con ellas las macetas de más de un patio andaluz.

No falta quien asegure que no fueron las coplas quienes le hicieron llorar, sino las copas; pero nosotros no nos atrevemos a respaldar a la manzanilla de tal llanto.

Pero vamos al grano.

#### EDITORIAL

ahí un valiente, cuyo ánimo no será por nada abatido, cuya entereza nada podrá resquebrajarla, cuyo heroísmo será asombro de las generaciones venideras.

Sólo se muere una vez, y hay que procurar morir dignamente, que vivir no importa si no es con dignidad, y el enemigo promete una vida indigna.

La muerte no es más que un accidente al que estamos expuestos desde el momento en que nacemos, y lo mejor que puede darse a un mortal es morir de forma tal que sea la muerte portón de escape hacia la inmortalidad en el recuerdo.

¡Batallar para morir? No; luchar para vivir libremente. Y si luchando así se muere, la muerte es digna, tan digna como ruin y malvada es la actitud de quien nos mata.

Hay que vivir, sí, pero con un objetivo que sea guía de nuestro norte, y si tras de él se sucumbe, se sucumbe batallando por vivir, que no es tal la vida si no hemos de vivirla con arreglo a nuestras convicciones.

Sólo se muere una vez. ¿Y qué cosa mayor puede anhelar un mortal que morir defendiendo el ideal que es su vivir?

Sólo se muere una vez, y el

soldado del Ejército Popular sale al encuentro de la muerte, que no es vida para él el no vivir dignamente, el vegetar de rodillas ante un bestial extranjero que trata de imponerle ideas raras e incompatibles con su idiosincrasia.

Sólo se muere una vez y se desprecia a la muerte. Y aunque en el tablado de la vida es preferible el papel de víctima al de victimario, debe ser un gran momento, de magnificencia incalculable, aquel en que la probable víctima ejecuta a su verdugo. Momento cumbre por el que se enfrenta España, en rasgo enterizo, con quienes pretenden atarla al carro de un triunfal imperio. Pero España no quiere imperios a su costa y no los consentirá, pues que sus hombres, en la bella gesta de su diario morir en los frentes, vivifican, fortalecen, el conjunto español más patente cada vez, porque es cada vez más digno, porque cada momento que pasa se muestra más activo ante las victorias parciales del extranjero.

Y es que España, la España bella de heroísmo que se enfrenta con el fascismo —y es toda España— se dice a sí misma: NO IMPORTA; SOLO SE MUERE UNA VEZ, y al decirlo, ha forjado el distintivo de la victoria, pues "QUE NO PUEDE ESCLAVO SER PUEBLO QUE SABE MORIR".

### Lo que dice la Prensa y lo que decimos NOSOTROS

De "La Libertad":

"La solución de la cuestión española está indecisa —dice el ministro alemán de Negocios Extranjeros—

¿Conque sí, eh? Estaría indecisa para el porque lo que es para nosotros está bien clara, tan clara como nuestra resistencia.

Del mismo diario:

"El traidor no es menester siendo la traición pasada."

Lo que sí que es menester es hundirle en la estacada.

De "A B C":

"Antecedentes y consecuencias del cambio de actitud de mister Chamberlain."

¿Pero de veras ha cambiado? ¿Quién lo diría!

De "Confederación":

"¿Qué es un antifascista?" El antípoda de mister Chamberlain.

Del mismo diario:

"En Londres temen que Alemania esté preparando alguna sorpresa para este verano."

En vista de lo cual, el Gobierno se marcha de veraneo.

De "Ahora":

"España será solamente para los españoles, que harán de ella una nación grande y libre."

Una nación libre, sí, y todo lo grande que nos permitan nuestras fronteras; ni una putgada más. Hay que tener cuidado con las frases. Cierta léxico es de propiedad única del fascismo totalitario.

De "Liberación":

"¿El Papa contra el nazismo?"

No; es, sencillamente, que a su edad es muy difícil vivir de la idea de Cristo y creer en él, lo que lleva a encender dos velas, una a Dios y otra al diablo; una a la víctima y otra al victimario.

De "Mundo Obrero":

"La obra de la República en el campo."

La obra del campo en la República.

De "Adelante":

"La visita de los reyes de Inglaterra a París tiene, en estos momentos, una enorme importancia política y diplomática."

Quizás sí; pero nunca tanta como el último —si es que se puede hablar de últimos y primeros— de nuestros soldados.

# Por la defensa de Valencia

## Se paralizarán los trabajos no relacionados con la guerra Todos los hombres útiles, a las obras de fortificación

### Los combatientes del Ejército de Levante a todos los españoles en el segundo aniversario en su lucha contra el fascismo y por la independencia de España

Españoles, valencianos: Los combatientes del frente de Levante que, en este segundo aniversario de nuestra lucha por la independencia patria, vienen a conmemorar tan histórica fecha, os saludan y prometen luchar y resistir, seguros de la victoria definitiva sobre los Ejércitos invasores de Hitler y Mussolini.

Tenemos esta seguridad, porque contamos con un Ejército disciplinado, unido, lleno de coraje y con capacidad técnica, cada día superior. Porque contamos con la solidaridad de todo el pueblo unido bajo las banderas del Frente Popular, porque tenemos un Gobierno de Unión Nacional, que tan dignamente preside el doctor Negrín.

¡Obreros, reducid hasta el agotamiento, todo aquello que precise nuestro Ejército!

¡Campesinos, ni un palmo de tierra sin cultivar porque esto representa el pan del Ejército y la retaguardia!

¡Españoles, cavad las trincheras para que el invasor no dé un paso más!

Y nosotros os prometemos for-

mar la barrera infranqueable donde se aplaste definitivamente al enemigo.

¡VIVA LA REPUBLICA!  
¡VIVA VALENCIA!  
¡VIVA LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA!

Los combatientes del Frente de Levante.

Valencia, 18 de julio de 1938.

### ANTE UN PLENO NACIONAL DE MUTILADOS DE GUERRA

El primer Pleno Nacional de Mutilados de Guerra tendrá su celebración en Valencia, los días 5 y 6 del mes próximo.

Este Pleno tendrá gran trascendencia por celebrarse en los momentos históricos y difíciles que está atravesando nuestra Patria.

La infinidad de problemas que tiene planteados nuestro Gobierno

de Unión Nacional, obliga a nuestra colaboración y a aportar nuestro esfuerzo hacia el Gobierno de la República, aminorando de esta forma, en lo posible, todos los trabajos que tiene planteados, porque no queremos permanecer inactivos cuando se necesita la colaboración de todos para lograr el triunfo de nuestra Independencia.

No queremos ser una carga para el Estado; deseando renacer nuestras vidas es por lo que vemos la necesidad imprescindible de incorporarnos en la retaguardia, para oponer una fortaleza al fascismo, y ser así útiles.

Invitamos a nuestro Pleno Nacional a todos los partidos, organizaciones, jefes y Ejército Popular, población civil y Prensa, esperando sabrán honrarnos con su presencia, por el bien de estos modestos luchadores que lo dieron todo por la independencia de la Patria.

Nosotros pedimos para nuestro Pleno la adhesión, ante todo, de nuestro glorioso Ejército popular; y la de los obreros de fábricas, talleres y pueblo en general, para que de esta forma, nuestra organización y nuestros esfuerzos queden fortalecidos con la colaboración de todos los que luchan en vanguardia y retaguardia por la Independencia de España.

COMISION NACIONAL

Secretaría de Propaganda

### Comité Local y Provincial de Inace C. N. T.-U. G. T.

#### Voluntariado para fortificaciones

Para cooperar a los trabajos de fortificación el Consejo Provincial organiza una Brigada de 400 hombres de 38 a 45 años.

Los que deseen inscribirse se dirigirán a la calle de Lauria, número 20, Consejería de Obras Públicas y Construcciones Civiles, provistos del correspondiente aval sindical.

El jornal fijado es el de diez pesetas, con manutención y equipo de trabajo.

AVISO URGENTE

Para que en el menor espacio de tiempo posible Valencia tenga las fortificaciones que le deberán hacer inexpugnable, este Comité de Enlace, de acuerdo con el Subcomité Nacional, y a requerimiento urgente de las autoridades militares, ordena a todos los Sindicatos, Comités de Enlace, Consejos de Empresa, etc., que todos los compañeros que no trabajen en industrias específicamente de guerra y que cumplan durante este año treinta y cinco, treinta y seis y treinta y siete años de edad, deberán concentrarse inmediatamente en sus respectivos Sindicatos, al objeto de partir al lugar que se les asigne por el Mando.

Esperamos que, conscientes de su responsabilidad, todas las Directivas de los Sindicatos cumplirán este mandato sin excusa ni pretexto alguno.

EL COMITE DE ENLACE

U. G. T.-C. N. T.

### PARA AYUDA A LOS EVACUADOS

La Compañía de Depósito ha hecho entrega a la Comisión de Ayuda a los Evacuados y Combatientes de 299 raciones de pan.

Esta Comisión, que tan dignamente interpreta el sentir del pueblo antifascista, se complace en hacer pública tan altruista y humanitaria aportación. Que cunda el ejemplo.

### Alianza de Intelectuales Antifascistas

En el Círculo de Estudios de esta Alianza, Trinquete de Caballeros, 9, el catedrático de la Universidad Central, Andrés Ovejero, disertará el jueves 21, a las seis de la tarde, sobre el tema "Poesía y Filosofía en la obra de Antonio Machado".

La asistencia es pública.

### Perdida

Carnet C. N. T. en el Grao, a nombre de Bautista Meliá Martí. Se ruega la devolución a la Administración de NOSOTROS, Paz, 25, segundo.

### Frontón Valenciano

MANANA, A LAS 4'30 DE LA TARDE

### Grandes partidos y quinielas

### Anuncios por palabras

Se admiten huéspedes. Pensión completa, 10 pesetas. Se sirven comidas. Calle Comedias, número 17, tercero, primera.

### SECCION CINES

RIALTO.—"Tartarin de Tarascón".  
CAPITOL.—"Papá bohemio".  
OLYMPIA.—"Terresa semana éxito

les militares, de realizar todos los esfuerzos y sacrificios, por grandes que sean, para impedir los avances del invasor. Los reunidos encargaron al Frente Popular provincial la redacción de la presente nota, resumen de los acuerdos y exponente de las tareas ineludibles que la situación exige a los valencianos, con el fin de ayudar a nuestros gloriosos combatientes a cumplir con toda eficacia la orden de nuestro Gobierno de Unión Nacional, repetida en diferentes ocasiones por su presidente, doctor Negrín, de resistir, cueste lo que cueste, porque en la resistencia de hoy encontraremos la victoria de mañana.

Pedimos a nuestro pueblo un nuevo sacrificio; lo precisamos con urgencia. Nuestros soldados, para resistir los torrentes de metralla de la artillería facciosa, los crueles bombardeos de la aviación extranjera, necesitan trincheras-refugios donde guarecerse para estar en condiciones de combatir con la infantería cuando intente ocupar nuestras posiciones; trincheras-refugios que servirán al mismo tiempo para resguardar la vida de los mejores hijos de nuestra patria, fusil en brazo, combatientes hoy de la independencia y la libertad.

¡Fortificar, fortificar, fortificar! Esta es la tarea urgente, y a su realización debe aprestarse el pueblo valenciano.

Tendentes a incrementar nuestras líneas de resistencia, y hacerlas más sólidas, se tomaron los acuerdos siguientes:

Primero. Tomar las medidas oportunas para asegurar la rápida incorporación de todos los reclutas comprendidos en las quintas movilizadas por el Gobierno para fortificaciones en todas las provincias de esta zona.

Segundo. Inmediata paralización en Valencia y su provincia de todos los trabajos no relacionados directamente con la guerra e incorporación a las obras de fortificación de todos los hombres útiles empleados en los mismos, no de una manera permanente, sino

durante el tiempo preciso para construir las fortificaciones.

Tercero. Todos los grupos de fortificadores así reclutados se presentarán rápidamente en los centros de organización de la Comandancia de Ingenieros de Valencia.

Cuarto. El mando militar centraliza la organización, dirección, manutención y haberes de las unidades así formadas.

Quinto. Intensificar la recogida de picos y palas y demás útiles y material necesario para la fortificación.

Estamos completamente seguros que todos comprenderán la justicia y la necesidad de los mismos. Salvar Valencia de las garras extranjeras, quiere decir fortificarla palmo a palmo.

En el cumplimiento rápido y tajante de estos acuerdos deben participar, además de las autoridades militares, civiles, Frente Popular, partidos y Sindicatos, todos los antifascistas valencianos, señalando a las autoridades, sin contemplaciones de ninguna índole, a los ocultadores de utillaje, o de material de fortificación, y a los emboscados que intenten rehuir sus deberes para con la Patria, tan gravemente amenazada por las fuerzas de invasión. Sabemos que todos los valencianos responderán unánimes y no regatearán ningún esfuerzo para defender Valencia, para ahorrar sangre de nuestros soldados.

Pedimos un nuevo sacrificio; pero lo hacemos seguros de que el mismo es nada comparado con el que significaría tener que abandonar nuestras casas, nuestros campos, nuestra tierra maravillosa, en penoso éxodo.

Esto no ocurrirá, porque todos a una sabremos hacer de Valencia una fortaleza inexpugnable donde se estrelen los Ejércitos de invasión.

Por Valencia, por España: ¡A fortificar!

EL FRENTE POPULAR PROVINCIAL

### Cartelera de Espectáculos

#### SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía de zarzuela y opereta española. Primer actor y director, Juanito Martínez. Primer actor cómico, Carlos Garriga.—Mañana, 6 tarde: La grandiosa opereta en tres actos, "La casta Susana". Grandioso éxito. Gran presentación.

APOLO.—Compañía de comedias castellanas. Primer actor-director, Pepe Alba. Primera actriz, María Cañete.—Mañana, 7 tarde: Reposición de la comedia en tres actos, "Su desconsolada esposa".

RUZAFÁ.—Compañía de revistas. Primer actor y director, Eduardo Gómez.—Mañana, 8 tarde: "Las Tocas". La revista de moda; la de más gracia y éxito estrenada hasta la fecha. Estupenda orientación.

ESLAVA.—Primer actor y director, Soler Marl. Primera actriz, Margarita Leal.—Mañana, 7 tarde: "La fiera domada". Extraordinario éxito cómico. Gran presentación.

ALKAZAR.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Vicente Mauri.—Mañana, 4'15 y 7 tarde: "Sueños de nobleza". Último día.

EDEN CONCERT.—Todos los días, 4 y 6'30 tarde: Grandioso programa de variedades selectas.

LIRICO.—Compañía de zarzuela. Primer actor y director, Pepín Fernández.—Hoy, martes, a las 4'30: "El debut de la vedette", y "Katuska". A las 6'45: "En Sevilla está el amor", y "La moza del Carrascal". Mañana miércoles, a las 4'30: "La reina mora", y "La alegría de la huerta". A las 6'45: "La viejecita", y "La moza del Carrascal". En la presente semana. Homenaje a los autores de "La moza del Carrascal", con motivo de su 50 representaciones, con un programa monográfico. Se reciben encargos en contaduría.

SERRANO.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Martí-Pierrá.—Hoy, a las 7 tarde: "Los hijos de la noche". Mañana, a las 7 tarde: "Los hijos de la noche". Grandioso éxito de risa. Viernes 22, estreno en España de "La reina de la Colmena", de Beltrán y Sendin Gallana.

#### SECCION DEPORTES

TRINQUETE PELAYO (Intervenido por el Estado).—Para mañana miércoles, a las 5'15 tarde: gran partido: Pallero, Lioco I y Sánchez (rojos), contra Meliá, Martínez y Micalet (azules).

enorme, "El diputado del Báltico", en español.

TYRIS.—"Intriga infame", y "Pequeño gigante", en español.

GRAN VIA.—"Enamorados", en español, completando otros asuntos.

METROPOL.—"Claro de luna", y "Esta noche es nuestra", en español.

AVENIDA.—"Los claveles", y "El bailarín y el trabajador", ambas en español.

SUIZO.—"Loca por los uniformes", y "Yo, tú y ella", en español.

GRAN TEATRO.—"El hijo improvisado", en español, y otras películas.

GOYA.—"Conoces a tu mujer", y "Brindemos por el amor", ambas en español.

PALACIO.—"Kris", y "Corazón bandolero".

POPULAR.—"Bosambo", en español, y "Pequeño bagabundo".

MUSEO.—"Nuevas aventuras de Tarzán", y "En busca de una canción".

IDEAL.—"Venus rubia", y "Suena el clarín", las dos en español.

MUNDIAL.—"Viuda negra", y "El mundo cambia", ambas en español.

VALENCIA.—"Rosario la Cortijera", y "Escándalo en Budapest", las dos en español.

JERUSALEN.—"El gran Ziegfeld".

GINER.—"Guerrillero rojo", y "La máscara del otro", en español.

LIBERTAD.—"Rebelde", y "Compañeros de juerga", ambas en español.

SOROLLA.—Hoy sesión continua: "La última avanzada", en español, por Gary Grant, Claude Rains y Gertrude Michal; "Estamos con vosotros", y "No muérdas al dentista" (cómica).

FONTEANA ROSA.—"Eclair Journal" "El héroe público número 1", en español, por Lionnel Barrymore y Chester Monis, y "Chofer con faldas", en español, por Jeanne Bartel y Armand Bernard.

DORE.—"Rebellón a bordo", en español, por Clark Gable, Charles Langhorne y Franchot Tone; completando programa con varios complementos.

# El diputado Henderson denuncia que Franco tiene el propósito de de no evacuar más "voluntarios" que los enfermos e inválidos



## Y BUTLER LE CONTESTA CON EVASIVAS

### Las páginas de los diarios franceses están hoy dedicadas a resaltar la llegada de los soberanos ingleses

Los periódicos dedican sus primeras páginas al viaje de los soberanos ingleses a Francia. Reproducen declaraciones de personalidades francesas de todos los matices a propósito del siguiente y consecuencias de dicho viaje.

### BELGICA

#### Van Zeeland presenta una demanda por difamación contra el fascista Degrelle

El ex presidente del Consejo señor Van Zeeland ha presentado una demanda por difamación contra el fascista Leon Degrelle y la Prensa que dirige. Van Zeeland exige una indemnización de medio millón de francos por daños y perjuicios y cien rectificaciones en la Prensa internacional que importarian a Degrelle otro medio millón de francos aproximadamente.

#### M. Bonnet se informa del resultado de la Conferencia de Evian

El señor Bonnet se ha entrevistado con el presidente de la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros, señor Beranger, que le informó del resultado de la Conferencia de Evian. También recibió al ministro de los Estados Unidos, que se informó de los últimos aspectos de la situación europea.

### PRAGA

#### Resulta no ser cierta la supuesta movilización en Checoslovaquia

El argumento de la campaña alemana respecto a la supuesta movilización en Checoslovaquia cae por su base con solamete indicar que 30.000 gimnastas alemanes de Checoslovaquia han sido autorizados para acudir la próxima semana a Breslau, donde tomarán parte en la Semana Gimnástica del Reich.

#### El Gobierno prosigue sus trabajos en la redacción del Estatuto nacionalitario

El Gobierno checoslovaco ha proseguido hoy sus trabajos sobre el nuevo orden de las nacionalidades en el Estado. Mañana podrá ya el Comité restringido de ministros discutir la redacción definitiva del Estatuto nacionalitario y la ley sobre derechos.

### TOKIO

#### Se ha pedido a la U. R. S. S. la retirada inmediata de las tropas que ocupan la frontera soviético-manchú

Los periódicos anuncian que se ha pedido a la U. R. S. S. la retirada inmediata de las tropas que ocupan la zona en litigio en la frontera soviético-manchú. Añaden que la petición va acompañada de una amenaza de acción directa. Se teme la agravación del incidente. La agencia oficiosa Domei afirma que las tropas soviéticas realizan trabajos de fortificación en la frontera coreana.

Todos los periódicos, desde la "Action Française" a "L'Humanité", dan la bienvenida a los reyes de Inglaterra y ponen de relieve cuán fortalecida resultará con esta visita la amistad francobritánica. Toda la Prensa está llena de fotografías de los soberanos, autógrafos de personalidades francesas e inglesas, declaraciones de políticos, escritores y hombres de ciencia.

Los periódicos recuerdan la hermandad creada entre franceses e ingleses después de cuatro años de luchar juntos en tierra, mar y aire.

Coinciden en que la Entente cordiale, restaurada, encontrará ante ella el día de la entrada en campaña un frente único, que no se habrá improvisado. El general Weygand escribe en "Le Journal": "Si hay una esperanza de llegar, sin un nuevo conflicto, a la paz verdadera a que aspiran tantos pueblos y en primer lugar Francia e Inglaterra, su perfecto acuerdo y su potencia constituyen para ello elementos de eficacia sin igual."

"L'Oeuvre" dice: "¡Viva Inglaterra! ¡Viva el partido de la paz!"

#### El Consejo Nacional del Partido Liberal inglés publica un escrito sobre la No Intervención

LONDRES.—Con ocasión del segundo aniversario de la guerra de España el Consejo Nacional del

LONDRES.—El diputado laborista Henderson y varios colegas de la oposición se hicieron eco esta tarde en los Comunes de la nota que el Gobierno español envió recientemente a Inglaterra dando cuenta de que el traidor Franco tenía el propósito de no evacuar más "voluntarios" que los enfermos e inválidos.

El subsecretario de Estado del Foreign Office, Butler, declaró que el encargado de Negocios de Gran Bretaña cerca del Gobierno español, había recibido el mandato de

#### Ediciones especiales de la Prensa inglesa

LONDRES.—La Prensa inglesa dedica números especiales al viaje a Francia de los soberanos británicos y se felicita por anticipado de los felices resultados que este viaje tendrá para el afianzamiento de la paz en Europa y para el estrechamiento de las excelentes relaciones que existen desde hace tantos años entre los dos países.

LONDRES.—Como consecuencia de las cartas entre Daladier y Chamberlain, la opinión inglesa

Partido Liberal ha publicado una resolución, en la que dice: "La No Intervención ha sido puesta en vigor contra la República, mientras la violación de esa política ha servido los intereses de los facciosos y fascistas. El Gobierno español ha pedido inútilmente el respeto de sus derechos conforme al derecho internacional y los Estados fascistas ayudan abiertamente a Franco, mientras los Estados democráticos quieren que la España republicana defienda los derechos de la democracia, a la par que le niegan los medios para esta defensa. Los países que forman la Sociedad de Naciones se han negado a actuar como debieran, y como consecuencia de esta debilidad, la causa de la democracia se ve atacada ferozmente."

#### El "Daily Telegraph" destaca en su editorial la poderosa resistencia de nuestros heroicos soldados

Londres.—Toda la Prensa inglesa comenta el segundo aniversario de la guerra en España. Algunos diarios, como el "News Chronicle", consagran a este aniversario un suplemento, recordando los principales hechos de la guerra y los acontecimientos políticos, destacando especialmente la heroica resistencia republicana.

El "Daily Telegraph", periódico oficioso conservador, escribe en su editorial que "los republicanos han organizado fuerzas poderosas de resistencia". Y añade que lo que parecía una sublevación militar se ha transformado en la guerra más dura de los tiempos modernos. Después de dos años de guerra, los republicanos han perdido terreno y sus fuerzas se ven fuertemente atacadas, pero conservan Madrid, la capital, tienen Cataluña y la mayor parte de la costa mediterránea, persistiendo en su decisión de luchar hasta el fin.

#### Continúa el terrorismo en Palestina

JERUSALEN.—Durante el día de ayer se han registrado nuevos encuentros, disturbios y agresiones. El total de víctimas se eleva a nueve muertos y tres heridos graves. En Jersusalem y Haifa el comercio continúa cerrado. Las familias judías afluyen al centro de Palestina, procedentes del Norte, donde el terrorismo continúa.

comunicar al Gobierno español que el plan elaborado y aprobado por el Comité de No Intervención preveía ya la posibilidad de que se pudiesen cometer abusos de esa clase. Butler se refirió a los casos de

violación cometidos por Italia al acuerdo de No Intervención y denunciados recientemente por el Gobierno español, y declaró que se había abierto una encuesta sobre este asunto.

#### Una interpelación respecto a las cartas cruzadas entre Chamberlain y Daladier

LONDRES.—En la sesión de la Cámara de los Comunes de ayer tarde, el diputado laborista Henderson, pidió al jefe del Gobierno que hiciera una declaración respecto a las cartas cruzadas recientemente entre él y el jefe del Gobierno francés.

Chamberlain contestó diciendo: "Las cartas a que se refiere Henderson tienen carácter privado y no están destinadas a la publicidad. Sin embargo, puedo decir que esta correspondencia muestra una vez más el estrecho acuerdo que existe entre los dos Gobiernos en

todas las cuestiones de interés común."

El laborista independiente, Maxton, preguntó entonces si el contenido de las cartas era conforme a las informaciones de la Prensa, y el jefe del Gobierno declaró:

"No digo que esas informaciones carezcan de fundamento, pero puedo decir que no proceden de mí." El laborista Garro Jones preguntó a su vez si las cartas implican nuevas obligaciones para el Gobierno inglés, y el "premier" le contestó negativamente.

#### Se concede importancia política y diplomática al viaje regio a París

concede a las entrevistas que se celebrarán con motivo de la visita de los reyes a París, una importancia política y diplomática más concreta e inmediata.

Son muchos los que en Inglaterra estiman que la guerra de España puede prolongarse todavía mucho tiempo, y se preguntan si los "auxiliares" de Franco no intentarán forzar los acontecimientos, pues el acuerdo angloitaliano, cuya finalidad es, en el fondo, la pacificación del Mediterráneo, no puede continuar inaplicado para siempre.

También parece difícil pensar en una mejoría verdadera del Mediterráneo sin una mejora de las relaciones francoitalianas a conti-

nuación del acercamiento italoinglés.

Se considera que sin una mejoría en las relaciones francoitalianas el pacto de Roma, aplicado o no, no cubre su objetivo.

Sea lo que fuere, se estima seguro que todo esfuerzo encaminado a separar a Francia e Inglaterra en la política exterior, abortará por completo.

En cuanto al problema checoslovaco, se declara que el gesto del 22 de mayo del embajador de Gran Bretaña en Berlín no ha sido un gesto aislado y que no pueda repetirse. En los círculos bien informados se declara que la entente francoinglesa no ha sido nunca tan fuerte y segura como hoy.

#### Un discurso que sirve para revelar determinados proyectos de Berlín en cuanto a España y Portugal

LONDRES.—Comunican de Lisboa que el encargado de Negocios alemán ha visitado al ministro portugués de Negocios Extranjeros para desmentir las informaciones re-

lativas a una conferencia del general von Reichenau en la que se revelaban determinados proyectos de Berlín en cuanto a la Península Ibérica y más especialmente en cuanto a Portugal.

La información añade que se ha publicado un comunicado de esta visita.

Los círculos británicos hacen notar con ironía lo sospechoso que resultan los esfuerzos extraordinarios del Gobierno hitleriano para tratar de borrar la impresión causada en los países occidentales por la noticia sobre la conferencia del general alemán, noticia que, dada su importancia, se propaló con enorme rapidez y profundo disgusto para los dirigentes nazis.

#### El segundo Congreso de las Juventudes será inaugurado por la señora de Roosevelt

NUEVA YORK.—La señora de Roosevelt, inaugurará, el 16 de agosto, en el Vassar College, el segundo Congreso de las Juventudes.

Las autoridades federales americanas recibirán a los delegados. Durante la conferencia se hablará del problema español.

#### Mientras el pueblo carece de pan...

ROMA.—Mussolini dió anoche un banquete en honor de los ministros húngaros.

#### Roosevelt visitará México el próximo año

MEXICO.—El presidente Roosevelt ha anunciado que visitará México el año próximo.

El presidente ha hecho esta promesa al representante del general Cárdenas, que fue a saludarle a bordo del "Houston", a su paso frente a las costas de la baja California.

#### Desmintiendo unos rumores

BUDAPEST.—La Agencia Telegráfica Húngara desmiente los rumores que han circulado con motivo del viaje de los ministros húngaros a Roma, relativos a supuestos nuevos compromisos para Hungría.

## "HOMBRES Y HECHOS"

# ESCRITORES DE LA REVOLUCION

La Revolución es hecha siempre por el pueblo. La escribe con el líquido de su propia sangre. Jamás puede pertenecer a un determinado sector político o a una exclusiva corriente social.

Los enemigos del trabajo, en las horas de grandeza, quedan relegados a "utranee". Sin embargo, esperan el momento propicio para desacreditar la obra progresiva de las multitudes. El concepto calumnioso y deformador de la verdad es el puñal que esgrimen para hincarlo en las entrañas de los oprimidos.

Jamás los escritores, los intelectuales al servicio de la burguesía, llegaron a confundirse con las grandes gestas populares. La Revolución únicamente puede escribirla quien ha sufrido sus episodios, conociendo la magnitud del conflicto político, económico y social. España está escribiendo el epítome más brillante de las gestas proletarias y anticapitalistas. Muchos escritores han pretendido llegar al corazón del pueblo. Pocos, sin embargo, consiguieron esta alta virtud.

Los escritores mercantilistas, lejos de los frentes de guerra, hablaron del ruido de las armas; los asustaditos, ante el avance del proletariado, ajeados de los centros de producción; y bajo la sombra de los modernos "bulevars", criticaron los progresos del proletariado industrial y campesino; los difamadores y séctarios al servicio de la burguesía, pretendieron, por medio de "contraataque", desacreditar a los anarquistas presentándoles como una fuerza sin organización responsable ni rumbo social. El pueblo no ha hecho caso. Su acción creadora ha desbordado a todos sus adversarios.

Interesa, sin embargo, valorizar las obras forjadas en el yunque de la tragedia ibérica, escritas por hombres que han vivido y conocen a fondo nuestra guerra revolucionaria.

Upton Sinclair, conocido escritor norteamericano, supo penetrar en la conciencia de España. El espíritu de un pueblo, el grito de "¡No pasarán!", se transformó en un magnífico libro, cuyo contenido de ideas y enseñanzas reflejan el significado de nuestra lucha contra el fascismo. A. Suchy, hombre de inteligencia privilegiada del movimiento obrero internacional, en unas páginas modestas presenta la obra constructiva de los pueblos de Aragón. Los episodios sublimes de nuestra gesta y la capacidad edificativa de los campesinos baturos, producen la excelente expresión federalista que, rompiendo los moldes del "camouflage" burgués, crea la organización igualitaria de los pueblos libres y laboriosos.

Y, por último, Oscar Blum, uno de los escritores más fuertes de la Revolución ibérica, dedica su libro de política internacional al proletariado de España, que representa, sin duda alguna, la verdadera avanzadilla del mundo.

"Hombres y hechos" es un libro de fuertes pinceladas e ideas fecundas. Su autor no es propenso a caer en los vicios de una literatura meliflua y aterciopelada. Ha aprendido a hablar y a escribir nuestra lengua mientras estudiaba las características de nuestra lucha. Pero con su estilo personal, sintético y cortante, estudia el proceso de la política oriental y occidental, sus fracasos y ambiciones.

Oscar Blum conoce el desenvolvimiento político de Europa y del mundo. Los personajes de los Estados totalitarios y democráticos son presentados por el autor de "Hombres y hechos" con gran agilidad descriptiva y mental.

Las debilidades de Eden; los fracasos oportunistas de León Blum; el pánico de Hitler y Mussolini, y la estrategia política de Chamberlain, no pasaron desapercibidos ante la pluma observadora y documentada de Oscar. Precisamos conocer la situación europea. Nuestro problema está íntimamente ligado al conjunto de factores exteriores. Estos son una resultante del conflicto que conmueve al mundo: LA GUERRA O LA PAZ.

"Apuntes sobre política internacional", es un documento importantísimo. Una defensa digna y gallarda a los intereses del pueblo ibérico. Las concreciones ajustadas del autor en su colofón han dicho con serenidad, conocimiento y objetivismo: "La sangre derramada por el proletariado español mediante la guerra contra el fascismo, es el líquido con que se puede escribir la historia de la paz universal".

RAMON LIARTE

## LA MUJER SE INCORPORA AL TRABAJO

# LO QUE NOS DICE UNA BELLA "TRANVIARIA"

### "CON TAN EFICACES COLABORADORES, EL CONSEJO OBRERO VERA AUMENTADO EL RENDIMIENTO"



Una gran novedad ha constituido para muchos ver a la mujer desempeñando las funciones de los tranviarios. La misma novedad que si viesen a las muchachas afeitando, cosa muy natural en otros países. Ello demuestra, en primer término, lo arraigados que estaban los estúpidos prejuicios sociales y la fidelidad en que se seguía la tradición. La mujer trabajando en oficios de hombres. ¡Qué horror! La mujer, en casita, fregando y cosiendo ropa. Su carrera consistía en poderse casar para pasar a ser esclava del marido y del hogar y vivir una vida de miserables humillaciones por su falta de independencia económica que le impedían rebelarse contra la tiranía del esposo.

Ha sido durante la actual guerra cuando la República ha concedido a la mujer los mismos derechos jurídicos y políticos que tiene el hombre. En régimen capitalista a la mujer se le consideraba de más baja condición social que al hombre; en el que nosotros estamos fraguando a costa de sacrificios y torrentes de sangre, la mujer es otro trabajador, un compañero más de la gran familia proletaria. Reconociéndolo así las muchachas, se han incorporado a las tareas de los hombres con todo entusiasmo y fervor, pues saben que ayudando a ganar la guerra consolidan su emancipación definitiva.

Entrevuamos, al azar, a la primera muchacha tranviaria que encontramos. No importa el nombre. Todas son iguales de bonitas y simpáticas. Pidiéndole a uno el precio del trayecto, dan ganas de entregarle todo el carnet.

—Camarada, ¿me hace el favor? ¿Adónde va?

Este corto interrogatorio, formularlo imprescindible en la cobradora, dicho con toda amabilidad y mirándonos con sus ojos expresivos y llenos de juventud, ¡je!, hace que subamos al tranvía más veces de las acostumbradas.

—¿Trabajabas antes?

—¿Que si trabajaba? ¡Y de modista nada menos!

—Y ¿como trabajando en un oficio tan "distinguido" te has hecho tranviaria?

—Pues mira, yo era modista hasta hace poco. Pero como soy una antifascista de pies a cabeza, quiero ser útil a la causa que vosotros defendéis. Cuando dijeron las Organizaciones sindicales que la mujer era necesario incorporarse al trabajo de los hombres para que éstos pudiesen marchar al frente y a fortificar, me dije, ahora te ha llegado la hora, Carmep (a mí me llaman así), de trabajar de verdad. Y me hice tranviaria.

—¿Encuentras respeto en el público y te da facilidades en el desarrollo de tu labor?

—En general, sí. La mayoría de los que suben me hacen objeto de todos los respetos, aunque no dejan de mirarme con algo de sorpresa. Es natural. ¡Como no estaban acostumbrados a vernos cobrando en los tranvías! Solamente unos pocos, muy pocos, pero que están de sobra, en lugar de facilitarnos nuestro trabajo, lo que hacen es pisotearnos y decirnos tonterías. Cuando sube alguno de éstos, yo los echo en seguida. Se les conoce a



la legua; suelen llevar bigotillo y van afeitados como damiselas. Estoy segura de que son emboscados y que nunca han trabajado.

—¿Qué crees que debe ser este 18 de julio?

—Ante todo, una promesa solemne de no abandonar la lucha hasta haber arrojado al invasor. También debe ser esta fecha un día de trabajo más intensivo, si cabe, que los demás. Y para acabar este interrogatorio, de que me haces "vic-

## AGRUPACION DEL DISTRITO MUSEO Y VEGA BAJA

Al constituirse la Agrupación del distrito del Museo empezamos con escaso número de compañeros en un local sin muebles. En la actualidad, después de un trabajo intensivo y una propaganda eficaz, disponemos de un despacho bien amueblado, sala de lectura, y contamos con un crecido porcentaje de afiliados.

En unión de las Juventudes Libertarias de este distrito hemos establecido una biblioteca y una escuela; ésta, bajo la dirección de un profesorado competente, es el orgullo de la barriada. Acuden a clase numerosos jóvenes de ambos sexos. Alumnos y maestros contrañizan y trabajan.

Los medios de propaganda empleados por esta Agrupación son especialmente culturales. Cada tres días se organizan charlas, versando sobre temas científicos e ideológicos. Los compañeros discuten con serenidad y afección los problemas resultantes de estas conferencias. La entrada es libre; en las discusiones puede intervenir quien lo desee, afiliado o extraño; otras veces se da lectura a libros escogidos, comentándolos.

Esta labor, callada, pero eficaz, ha conseguido que hoy en día esta Agrupación sea una entidad modelo, respetada y considerada, inclusive por nuestros adversarios ideológicos, dándose el caso de ser varias las veces que éstos han solicitado nuestro concurso para la creación de centros de cultura, pidiéndonos nuestra colaboración en los mismos.

Debido a momentos graves que atravesamos y a la ausencia de nuestros mejores militantes, que se hallan la mayoría en filas, cumpliendo con su deber de antifascistas, no hemos podido ampliar la obra emprendida, que, según nuestros deseos, aspirábamos a convertir en una realidad, dándole el incremento necesario, a fin de hacer de nuestra pequeña biblioteca una grande; de nuestra escuela, una Universidad popular donde los compañeros puedan perfeccionarse en los diferentes aspectos de sus correspondientes profesiones y del saber humano.

J. LORENZO

tima", apunta que es necesario que todas las mujeres trabajen para la guerra. Di que lo dice una tranviaria que tiene motivos dolorosos para odiar al régimen burgués. Sólo con el trabajo la mujer podrá "vivir su vida".

Agradecemos las palabras sinceras que esta muchacha ha respondido a nuestras preguntas. Nos despedimos, y al ir a apearnos del tranvía, su voz plateada nos dice: —Camarada, que ha olvidado de abonarme el trayecto!

Encantadoras. Así. ¡Encantadoras!

GIMENO

# ÚLTIMA HORA

## LONDRES

### EN MARCHA

Los reyes han salido de Londres a las nueve y diez.

Durante el trayecto hasta la estación Victoria fueron aclamados por la muchedumbre.

### SE CONFIRMA QUE EL "VALET" DE HITLER SE ENTREVISTÓ CON LORD HALIFAX

Se confirma y se ha hecho público que el ayudante de Hitler, capitán Wiedmann, se entrevistó anoche con el ministro de Negocios Extranjeros, lord Halifax, en el domicilio particular de éste.

### 300 AVIONES BRITANICOS PARTICIPARAN ESTE AÑO EN LAS MANIOBRAS AEREAS DE LA ROYAL AIR FORCE

En el Ministerio del Aire se anuncia que las maniobras de este año de la Royal Air Force tendrán mucha mayor extensión que en años anteriores.

Las maniobras durarán dos días, y en ellas participarán unos novecientos aviones.

## BERLIN

### EL ANTIFASCISTA HULMANN ES EJECUTADO POR EL BARBARO PROCEDIMIENTO ALEMÁN DEL HACHA

Esta mañana ha sido decapitado con hacha en la cárcel de Berlín el antifascista alemán Helmut Hulmann.

Los tribunales nazis le habían condenado recientemente a muerte, acusándole de espionaje.

## PARIS

### BONNET MARCHA A BOULOGNE SUR MER.

El señor Bonnet ha marchado a Boulogne para recibir a los soberanos ingleses, acompañado del embajador de Gran Bretaña.

### JUBILO ENTRE LOS CIUDADANOS DE DOUVRES

Poco antes de la llegada del tren real, los muelles estaban cubiertos de gente. En todos los edificios y barcos fondeados en el puerto lucían banderas francesas e inglesas.

A su llegada, los soberanos fueron acogidos con enormes ovaciones.

Inmediatamente subieron a bordo del "Enchantress". Este zarpo con rumbo a Boulogne, a las once menos cinco.

### FONDEA EN EL PUERTO EL YATE REAL INGLÉS

El yate real inglés "Enchantress", que trae a bordo a los soberanos británicos, fondeó en este puerto a las doce cuarenta.

En el muelle fuerzas de Marinería rindieron los honores de ordenanza.

Minutos después el ministro de Negocios Extranjeros francés, señor Bonnet, que ha acudido a recibir a los reyes en nombre del Gobierno francés, subió a bordo.

A la una de la tarde los reyes suben al tren especial que ha de conducirlos a París, el cual se pone en marcha inmediatamente en medio de grandes ovaciones, mientras las bandas interpretan "La Marsellesa" y "Dios salve al rey".

## NUEVA YORK

### EL JAPON SE QUEDA SIN CINCO MILLONES Y MEDIO DE DOLARES

El Banco de Reserva Federal ha recibido aviso de que el Japón ha enviado cinco millones y medio de dólares oro a los Estados Unidos.

Desde el 8 de marzo de 1937 el Japón ha enviado oro a los Estados Unidos por un total de dólares 329.400.000.

## PRAGA

### ¡QUE RARO! ¡TAMBIEN LA PRENSA CHECOSLOVACA ESTA DE ACUERDO!...

La Prensa checoslovaca concede extraordinaria importancia para la paz al viaje de los reyes de Inglaterra a Francia.

Los periódicos titulan sus informaciones de la siguiente manera: "Viaje contra la guerra", y estiman que el Imperio británico está de acuerdo con la política del gesto de 21 de mayo.

## TOKIO

### ¡FALTAN MATERIAS PRIMAS, PERO SOBRA EL ORO!

El Consejo de ministros ha aprobado la proposición del titular de la cartera de Hacienda tendente al envío al extranjero de parte de la garantía oro del Banco del Japón para comprar materias primas destinadas a la fabricación de objetos de exportación.



## Nuestros bravos combatientes resisten corajudamente la fuerte presión enemiga contra nuestras posiciones al noroeste de Ragudo

## CINCO TRIMOTORES "SAVOIA" BOMBARDEARON LA CIUDAD DE ALICANTE, OCASIONANDO INOCENTES VICTIMAS EN LA POBLACION CIVIL

### EJERCITO DE TIERRA

LEVANTE. — Las tropas españolas rechazaron en las últimas horas de ayer los ataques de los invasores a las posiciones al noroeste de Ragudo.

Hoy se ha luchado con gran dureza, resistiendo las tropas españolas la presión enemiga. La artillería italiana actuó intensivamente sobre nuestras líneas.

La aviación extranjera ha bombardeado la carretera de Segorbe-Sagunto e ininterrumpidamente durante cuatro horas la zona de Begis-Torás y sudeste de Pina.

También agredió los pueblos de Algimia y Almonacid.

CENTRO. — En las inmediaciones del Palacete de la Moncloa fué volada una mina, que causó al enemigo duro quebranto.

Una contramina rebelde hizo explosión, originando muchas bajas y daños en sus propias filas.

En los demás frentes, sin novedad.

### AVIACION

Durante la jornada de ayer la aviación de los invasores bombardeó repetidamente Sagunto. También fué agredido Alicante por cinco trimotores "Savoia", ocasionando víctimas en la población civil.

A las 8'46 de hoy diez trimotores italianos bombardearon Badajona, y poco antes de mediodía cinco trimotores "Savoia" han agredido, desde gran altura, Castelldefels y las inmediaciones del Hospital de Sitges, hiriendo gravemente a dos niños.